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Дослідження сутності та шляхів 
формування патріотизму підростаючого 
покоління належить до актуальних про-
блем теоретичного і прикладного украї-
нознавства. 

Нині патріотизм покликаний дати 
новий імпульс духовному оздоровлен-
ню народу, формуванню в Україні гро-
мадянського суспільства, яке перед-
бачає трансформацію громадянської 
свідомості, моральної, правової культу-
ри особистості, розквіту національної 
самосвідомості і ґрунтується на визна-
нні пріоритету прав людини. 

Український патріотизм – це не па-
сивно-споглядальне явище, а діяльна й 
активна позиція у ставленні до проблем 
свого народу, Батьківщини і держави. 
Він невіддільний від почуття громадян-
ської відповідальності за долю країни, 
за її майбутнє. Тому цілком природно, 
що найбільше занепокоєння викликає 
рівень патріотичних почуттів нашої 
молоді, включаючи учнівську та сту-
дентську. 

Особливо непокоїть відсутність у 
молоді почуття усвідомлення себе як 
частини народу, підпорядкованості сво-
єї діяльності інтересам нації. У справі 
відновлення почуття національної гід-
ності велике значення має висвітлення 
правдивої історії, культури та освіти 
українського народу, повернення до 
культурних надбань, відкриття замуле-
них сторінок нашої історії.

Мета статті полягає у розкритті сут-
ності та шляхів формування патріотизму 
підростаючого покоління як актуальних 
проблем теоретичного і прикладного 
українознавства

Філософсько-політологічна та пе-
дагогічна наука трактує патріотизм (від 
гр. patris  – батьківщина, вітчизна) як 

усвідомлену й діяльну любов до своєї 
Батьківщини, відповідальність за її долю 
і готовність служити її інтересам, а в разі 
потреби самовіддано боронити здобутки 
свого народу [10, с. 471].

Багатогранні аспекти патріотич-
ного виховання особистості знайшли 
своє відображення у працях педагогів: 
Х.  Алчевської, Г.  Ващенка, О.  Духно-
вича, І.  Огієнка, С.  Русової, К.  Ушин-
ського, Я.  Чепіги. Значний внесок у 
висвітлення проблеми розвитку патріо-
тизму, національної свідомості особис-
тості зробили праці І. Беха, Н. Косаре-
ва, І. Підласого, М. Рагозіна, Г. Сороки, 
В.  Сухомлинського, О.  Сухомлинської 
та інших. 

Виховання патріотичної свідомості, 
почуттів і переконань неможливо від-
окремити від складного цілісного про-
цесу формування особистості. Чітко і 
образно єдність всіх сторін навчаль-
но-виховного процесу щодо реалізації 
завдань патріотичного виховання роз-
крив В.  Сухомлинський: «Патріотичне 
виховання – це сфера духовного життя, 
яка проникає в усе, що пізнає, робить, 
до чого прагне, що любить і ненавидить 
людина, яка формується. Патріотизм як 
діяльна спрямованість свідомості, волі, 
почуттів, як єдність думки і діла дуже 
складно пов’язаний з освіченістю, есте-
тичною емоційною культурою, світо-
глядною стійкістю, творчою працею» [9, 
с. 131].

Патріотичне становлення індивіда, 
підкреслює Р. Петронговський, відбува-
ється як двоєдиний процес: на психоло-
гічному рівні – це формування уявлень, 
почуттів, звичок, настроїв та прагнень; 
на ідеологічному  – формування патріо-
тичної свідомості, ідей, поглядів і пере-
конань.
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О. Вишневський виділяє три етапи 
розвитку патріотичної свідомості лю-
дини: 

1. Етап раннього етнічно-територі-
ального самоусвідомлення є основою, 
фундаментом патріотичного виховання. 
Він припадає на дошкільний і молодший 
шкільний вік. На цьому етапі формуєть-
ся почуття патріотизму. 

2. Етап національно-політичного 
самоусвідомлення припадає на підліт-
ковий вік, коли дитина з лона сім’ї та 
школи переходить у громадське середо-
вище. На цьому етапі відбувається при-
єднання юнацтва до різноманітних 
дитячих і молодіжних громадських, по-
літичних організацій і об’єднань, які в 
змозі допомогти виховати сьогодніш-
нього школяра, завтрашнього громадя-
нина України. 

3. Етап державницько-патріотич-
ного самоусвідомлення, коли поняття 
«національного» виходить за межі ет-
нічності та сягає рівня державності. Ха-
рактерними рисами даного етапу є вияв 
любові, поваги до своєї держави як го-
ловної мети нації [2, с. 60].

Таким чином, проходження даних 
етапів свідчить про громадянсько-пат-
ріотичну зрілість людини. 

Г. Ващенко визначив такі форми па-
тріотизму, як стихійний, несвідомий і 
свідомий. Особливу роль вчений нада-
вав несвідомій любові до Батьківщини, 
яка полягає в тому, що людина органіч-
но зростає з рідною природою, своїми 
земляками, в першу чергу, зі своєю роди-
ною й сусідами, національними тради-
ціями, світоглядом і мовою. Ця любов, 
будучи навіть стихійною, несвідомою, 
часто досягає великої напруженості, що 
особливо виявляється тоді, коли людина 
переселяється у чужі краї. … Ця любов 

стає ґрунтом свідомої любові до Бать-
ківщини, справжнього патріотизму  [1, 
с. 184– 185]. 

Здійснення системного національно-
патріотичного виховання є однією з го-
ловних складових національної безпеки 
України.

Так, за результатами дослідження, 
проведеного соціологічною службою 
Центру Разумкова з 21 по 25 грудня 
2013  р., на питання: «Чи вважаєте Ви 
себе патріотом України?»  – патріотами 
себе вважають 49% респондентів, швид-
ше всього, так  – 35,5%, швидше за все, 
ні – 6,5% , ні – 3,9%, важко відповісти – 
5%. Найбільша кількість респондентів, 
які вважають себе патріотами, на За-
ході (70,9%) і в Центрі України (54,2%). 
Найменша  – на Півдні (30,8%) та Сході 
Украї ни (39,4%) [13].

Згідно з результатами опитуван-
ня, проведеного соціологічною групою 
«Рейтинг» у серпні 2014  р., 86% опита-
них українців вважають себе патріотами 
своєї країни. При цьому однозначно ха-
рактеризують себе як патріотів 50%, ще 
36%  – швидше так, ніж ні. Лише 6% не 
вважають себе патріотами, 8% – не змо-
гли визначитися. Протягом останнього 
року кількість людей, які вважають себе 
патріотами, збільшилася з 81 до 86%, а 
порівняно з 2010 роком  – з 76 до 86%. 
Разом із цим більш ніж удвічі зменши-
лася кількість тих, хто не вважає себе 
патріотом (з 15% у 2010  р. проти 6% у 
2014 р.). Більшими патріотами себе вва-
жають мешканці Заходу, Півночі і Цен-
тру, люди з більшими доходами і вищим 
рівнем освіти, а також україномовні рес-
понденти [14].

Отже, з наведених досліджень чіт-
ко простежується, що в регіонах, де 
найменша кількість людей вважає себе 
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патріотами України – на Півдні та Схо-
ді,  – сьогодні виникла загроза тери-
торіальної цілісності держави. Тому 
головним завданням сучасної освіти 
постає оптимізація роботи з національ-
но-патріотичного виховання учнівської 
молоді. Серед головних причин воєн-
но-політичної кризи на Сході та Півдні 
України політологи вважають гумані-
тарні проблеми, зокрема недостатню 
присутність української мови, культури 
у даних регіонах, неефективну систему 
національно-патріотичного виховання, 
яка часто зводилася до формальних, а 
не реальних заходів у навчальних закла-
дах різних типів тощо. Тому перед дер-
жавою гостро постало питання пошуку 
ефективних форм і засобів патріотич-
ного виховання молоді. Протягом 2014–
2015 рр. було прийнято ряд актуальних 
документів у сфері виховання підроста-
ючого покоління. Зокрема, у Концепції 
національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді, затвердженій наказом 
Міністерства освіти і науки України 16 
червня 2015  р., №641, вказується, що 
нині, як ніколи, потрібні нові підходи і 
нові шляхи до виховання патріотизму 
як почуття і як базової якості особис-
тості [11].

При цьому потрібно враховувати, 
що Україна має древню і величну куль-
туру та історію, досвід державницького 
життя, які виступають потужним джере-
лом і міцним підґрунтям виховання ді-
тей і молоді. Вони уже ввійшли до освіт-
нього і загальновиховного простору, але 
нинішні суспільні процеси вимагають 
їх переосмислення, яке відкриває нові 
можливості для освітньої сфери. 

У Концепції акцентується увага, що 
в часи воєнної загрози пріоритетною 
складовою патріотичного виховання є 

військово-патріотичне виховання, зо-
рієнтоване на формування у зростаю-
чої особистості готовності до захисту 
Вітчизни, розвиток бажання здобувати 
військові професії, проходити службу у 
Збройних силах України як особливому 
виді державної служби [11].

В Указі Президента України 
№334/2015 від 12 червня 2015  р. «Про 
заходи щодо поліпшення національно-
патріотичного виховання дітей та мо-
лоді» міститься план дій із забезпечення 
системної взаємодії державних органів з 
громадськістю у питаннях, пов’язаних із 
національно-патріотичним вихованням 
дітей та молоді на прикладах героїчної 
боротьби українського народу за неза-
лежність, суверенітет та територіальну 
цілісність України.

Зокрема, Указом передбачено Ка-
бінету Міністрів України за участю На-
ціональної академії наук України, На-
ціональної академії педагогічних наук 
України ужити заходів щодо осучас-
нення роботи навчальних закладів, му-
зеїв, бібліотек, клубів, інших закладів 
культури з національно-патріотичного 
виховання, активного залучення ними 
дітей та молоді до вивчення історії та 
культури України, подвигів борців за не-
залежність, суверенітет та територіальну 
цілісність України, її демократичний ви-
бір [15].

Г. Ващенко у своїй педагогічній 
праці «Героїзм» зазначав, що боротьба 
українського народу за волю, триваючи 
вже близько семи століть, така трудна, 
а завдання такі складні, що їх можуть 
розв’язати лише героїчні зусилля народ-
них мас. Отже, в дусі героїзму ми мусимо 
виховувати і свою молодь, бо від неї, в 
першу чергу, залежить майбутнє Украї-
ни [1, с. 31]. 
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У методичних рекомендаціях з ор-
ганізації патріотичного виховання ді-
тей та учнівської молоді Міністерства 
освіти і науки України від 27.10.2014 р., 
№1/9-614, зазначається: «У сучасних сус-
пільно-політичних умовах, коли Україна 
ціною життя Героїв Небесної Сотні, зу-
силлями українських військових, добро-
вольців, волонтерів відстоює свободу і 
територіальну цілісність, пріоритетного 
значення набуває патріотичне вихован-
ня дітей та учнівської молоді» [12].

Громадянський компонент вихо-
вання найвиразніше втілено у змісті 
навчальних предметів суспільно-гума-
нітарного циклу. Вивчення української 
мови, літератури, історії, географії, пра-
вознавства спрямовано на формування 
переконливого почуття патріотизму й 
громадянської свідомості дітей та учнів-
ської молоді, знань про права і свободи 
громадян, сутність громадянського сус-
пільства [12].

Отже, комплексне формування па-
тріотизму можливе на шляху синтезу 
надбань галузевих наук, тобто з пози-
цій інтегративної системи знань, якою є 
українознавство.

Я. Калакура стверджує, що у вихо-
ванні українського патріотизму, опра-
цюванні наукових методик цього 
процесу колосальна роль належить 
українознавству, всьому циклу украї-
нознавчих дисциплін, насамперед їх 
історичному сегменту, знанням з укра-
їнської і зарубіжної історії, в яких зако-
довані національно-патріотичні тради-
ції українського народу, які передаються 
від покоління до покоління [5, с. 223].

Виходячи із нових концептуаль-
них положень і завдань сучасної осві-
ти, особливої актуальності набуває 
впровадження у загальноосвітні і вищі 

навчальні заклади курсу «Українознав-
ство», який дасть можливість на основі 
синтезу з різних галузей знань про Укра-
їну та світове українство сформувати 
у свідомості підростаючого покоління 
цілісний часопросторовий образ Бать-
ківщини. П.  Кононенко наголошує на 
особливій ролі українознавства у сфері 
виховання: «…тільки воно може дати 
цілісний часопросторовий образ Украї-
ни і тим самим сформувати цілісний сві-
тогляд як патріотичний ідеал людини. 
Учнів не варто закликати бути патріота-
ми – їм необхідно всебічно показати, за 
що її можна любити й пишатися тим, що 
ти є її сином» [6, с. 22].

Тому головним завданням украї-
нознавства як навчально-виховного 
предмета є виховання патріота, грома-
дянина Української держави, свідомого 
державотворця, творчої особистості, яка 
співпрацюватиме зі світом на засадах 
кооперації, буде здатна реалізувати своє 
власне покликання та реалізовувати по-
кликання української нації [8, с. 3].

Курс «Українознавство» входить 
до варіативної складової навчального 
плану, тому вивчається в загальноос-
вітніх навчальних закладах як факуль-
тативний курс за вибором. Але нині ак-
туальним є питання не лише вивчення 
українознавства як окремого предмета, 
а в першу чергу  – українознавче на-
повнення всіх освітніх галузей. Учнів 
необхідно вчити аналізувати, співвідно-
сити події сучасності з історичним роз-
витком держави, а також розкривати 
історичну місію України, її інтеграцію 
та роль у світі. Тому на виконання за-
ходів щодо реалізації Концепції націо-
нально-патріотичного виховання дітей 
і молоді (наказ Міністерства освіти і на-
уки №641) обґрунтованою є пропозиція 
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Науково-дослідного інституту україно-
знавства включити українознавство в 
інваріантну складову базового курсу 
загальноосвітніх навчальних закладів 
як підсумкову інтегративну дисциплі-
ну (4-й, 9-й, 11-й класи), що узагальнює 
українознавчий матеріал. Як зазначає 
Н. Мойсеюк: «Почуття патріотизму лег-
ше пробудити, якщо спрямувати увагу 
учня на реальні зміни, що відбуваються 
в його родині, рідному селі, місті. Отже, 
лише загострюючи почуття і спираю-
чись на них, вихователі можуть підвести 
учня до дії» [8, с. 247].

Одним із чинників, які сприяють 
залученню шкільної та студентської 
молоді України та зарубіжжя до дослід-
ницької діяльності у сфері українознав-
чої освіти і науки, глибшому розкриттю 
їхніх здібностей, формуванню націо-
нально свідомої молоді з активною жит-
тєвою позицією, стали конкурси з украї-
нознавства. 

Освітнім проектом, започаткованим 
Науково-дослідним інститутом украї-
нознавства у 2002 році, є Конкурс з укра-
їнознавства для учнів 8–11 класів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів. 

У 2009 р. Національний науково-до-
слідний інститут українознавства запо-
чаткував проведення щорічного Міжна-
родного конкурсу з українознавства для 
студентів та молодих учених. 

Інститут післядипломної педагогіч-
ної освіти Чернівецької області, почина-
ючи вже з 1999  р., щороку проводить у 
ЗНЗ області І (шкільний), ІІ (районний) 
та ІІІ (обласний) етапи олімпіад з украї-
нознавства, а з 2013 р. запровадив прове-
дення конкурсу з українознавства в ЗНЗ 
Чернівецької області.

Інститут післядипломної педаго-
гічної освіти Київського університету 

імені Бориса Грінченка у березні–квітні 
проводить щорічний міський конкурс 
з українознавства для учнів 8–11 класів 
київських ЗНЗ.

Методичний кабінет Великоново-
сілківського району Донецької області у 
2009 р. започаткував проведення район-
ної учнівської науково-практичної кон-
ференції з українознавства. 

У лютому–березні 2015  р. Науково-
дослідним інститутом українознавства 
проводився VIІІ Міжнародний конкурс 
з українознавства для учнів 8–11 кла-
сів загальноосвітніх навчальних закла-
дів. Конкурс проходив у два етапи (за-
очний і очний). Очний тур Конкурсу і 
визначення переможців відбулися 26–28 
березня 2015  р. у м.  Києві. Мета Кон-
курсу  – залучення учнівської молоді до 
наукових досліджень феноменів України 
та українства в процесах цивілізаційно-
го розвитку людства. Участь у Конкурсі 
сприятиме кристалізації громадянсько-
патріотичного самовизначення учнів 
на основі поваги до держави, історії, 
традицій, культури українського на-
роду, пізнання України через форми 
індивідуально-пошукової роботи. Кон-
курс проводився відповідно до наказу 
Міністерства освіти і науки України від 
31.01.2015  р., №74, «Про Міжнародний 
конкурс з українознавства для учнів 
8–11 класів загальноосвітніх навчальних 
закладів» та Правил проведення Міжна-
родного конкурсу з українознавства для 
учнів 8–11 класів загальноосвітніх на-
вчальних закладів, зареєстрованих у Мі-
ністерстві юстиції України 11.09.2013  р. 
за №1567/24099.

У 2015  р. на Конкурс було подано 
218 учнівських науково-дослідних робіт 
з 21-ї області України та 3-х країн зару-
біжжя. 
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Як бачимо, найбільша кількість ро-
біт із Волинської, Чернівецької, Харків-
ської, Хмельницької, Тернопільської та 
Донецької областей. Також у Конкурсі 
брали участь роботи з Придністров’я, Іс-
панії та Німеччини. 

Тематика науково-дослідних робіт 
школярів відобразила комплексність 
українознавчих студій. За тематикою 

орієнтовно вони розподілялись таким 
чином:

– дослідження видатних постатей 
української культури – 81 робота (37%), 
з них дослідженню творчої спадщини 
Тараса Шевченка присвячена 61 робота 
(28%);

– етнографічні дослідження – 32 ро-
боти (15%);

№ Область
(країна)

Кількість робіт 
(учасників)

I туру

Кількість робіт 
(учасників)

II туру
1.  Вінницька 18 2
2.  Волинська 20 9
3.  Дніпропетровська 10 3
4.  Донецька 8 5
5.  Житомирська 5 2
6.  Івано-Франківська 12 4
7.  Київ 4 4
8.  Київська 11 1
9.  Кіровоградська 4 2
10.  Львівська 12 2
11.  Миколаївська 5 1
12.  Полтавська 6 1
13.  Рівненська 4 2
14.  Сумська 2 1
15.  Тернопільська 12 6
16.  Харківська 22 5
17.  Херсонська 6 3
18.  Хмельницька 32 6
19.  Черкаська 7 1
20.  Чернівецька 12 6
21.  Чернігівська 2 1
22.  Іспанія 1 1
23.  Німеччина 1 1

24.  Придністровська 
Молдавська Республіка 2 2

Всього робіт (учасників)

218
8 кл. – 23
9 кл. – 59

10 кл. – 61
11 кл. – 75

71
8 кл. – 18
9 кл. – 19

10 кл. – 15
11 кл. – 19
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– дослідження історії України, етно-
генезу українського народу, процесів 
державотворення – 28 робіт (12%);

– краєзнавчі дослідження – 24 робо-
ти (11%);

– культурологічні дослідження  – 17 
робіт (8%);

– дослідження української мови – 10 
робіт (5%);

– ментальність, світогляд україн-
ського народу – 9 робіт (4%);

– проблеми освіти, виховання – 7 ро-
біт (3%);

– Революція гідності – 6 робіт (3%);
– природа та екологія – 4 роботи (2%).
Патріотичні роздуми про унікаль-

ність українського народу, його мову, 
культуру, ментальність і світогляд 
про стежуються майже в усіх науко-
во-дослідницьких учнівських роботах. 
Цьогоріч особливо відчувається пере-
живання сучасної молоді за долю і май-
бутнє України.

Обухівська Олена Ігорівна, учениця 
10 класу (Херсонська область), у роботі 
«Сучасний погляд на патріотизм в Укра-
їні» наголошує на дієвому патріотиз-
мі: «Якщо кожен буде робити те, на що 
спроможний, то ми будемо неперемож-
ні». Учениця зазначає: «Кожен сам пови-
нен зрозуміти, що він може зробити для 
своєї країни. Особливо в цей непростий 
час для нас, коли гинуть тисячі мирних 
жителів, військових. Чим довше буде 
цей конфлікт, тим у гірше становище 
«заганяється» наша країна, тим довше 
нам треба буде часу для відновлення еко-
номіки Сходу… Тому вже зараз ми по-
винні докласти зусиль для покращення 
ситуації. Стати справжніми патріотами, 
а не показними». 

Алексейчук Катерина Андріївна, 
учениця 11 класу (Волинська область), 

у проблемному нарисі «Майдан  – ре-
волюція духу» стверджує: «Революція 
Гідності ще досі триває. І важко сказати, 
скільки ще всього нам доведеться подо-
лати на шляху за такою бажаною і необ-
хідною свободою. Кожен з нас вносить 
свою невеличку частинку у встанов-
лення миру та справедливості у власній 
державі».

Заслуговує на увагу дослідження Та-
томир Софії Львівни, учениці 10 класу 
(Івано-Франківська область), яка у на-
уковій роботі «Авторська поезія пері-
оду національно-визвольних змагань 
та відстоювання гідності українців: лі-
тературознавчо-особистісний аспект» 
проводить паралель між поезією пред-
ставників УСС, вояків УПА, учасників 
Революції Гідності та АТО. Метою робо-
ти є привернути увагу та допомогти су-
часному поколінню усвідомлено пізнати 
роль і місце поезії в становленні націо-
нальної свідомості українців.

У роботі Ярчук Анни Русланівни, 
учениці 11 класу (Дніпропетровська об-
ласть), «Патріотичне виховання молоді 
в Україні» зроблено аналіз системи ро-
боти ліцею з патріотичного виховання. 
У рамках дослідження учениця провела 
соціологічне опитування серед старшо-
класників ліцею. Відповідь на питання: 
«Чи вважаєте Ви себе патріотом?» – дала 
недостатньо обнадійливі результати, 
адже тільки 68% опитуваних відпові-
ли ствердно, «важко відповісти»  – 17%. 
Такий результат дослідниця пояснює 
недостатнім розумінням поняття «па-
тріотизм». Найбільш дієвими захода-
ми з патріотичного виховання учениця 
вважає волонтерську, пошукову, дослід-
ницьку, проектну діяльність, краєзнавчі 
змагання та зльоти, військово-спортивні 
патріотичні ігри тощо. 
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У науково-дослідних роботах діти 
намагаються осягнути різні аспекти 
українознавчої проблематики і голов-
не – вчаться аналізувати, розмірковува-
ти, висловлювати свої думки, захищати 
свої твердження. 

Таким чином, українознавство як 
цілісна система знань про Україну в су-
часних реаліях має стати основою для 
формування ціннісних орієнтацій під-
ростаючого покоління, національного 
світогляду, патріотичних ідеалів. 

Формування патріотизму – це склад-
ний багатогранний процес, починаючи 
від народження дитини до повноліття, у 
якому активну участь повинна брати ро-
дина, держава, навчальний заклад. Він є 
невідривним від загального процесу ви-
ховання підростаючого покоління. І без-
умовно, що лише закликами до патріо-
тизму і гаслами неможливо сформувати 
свідому любов до України, тому система 
роботи з національно-патріотичного 
виховання має бути спрямована на до-
сконале вивчення героїчного минулого 
українського народу, самобутньої куль-
тури, ментальності тощо. 

Як стверджує Я. Калакура, україн-
ський патріотизм є, насамперед, катего-
рія суспільної та індивідуальної свідомос-
ті, моралі і людських почуттів, соціальної 
психології, а тому його не можна роз-
глядати у відриві від інших світогляд-
них і ціннісних орієнтирів, зокрема від 
почуття гордості за український народ і 
Україну, любові до неї, героїзму і вірнос-
ті. Патріотизм – це і поважне ставлення 
до історії своєї країни, свого народу, його 
традицій, це і продукт історичного роз-
витку, життєдіяльності багатьох поко-
лінь нашого народу [5, с. 223].

З огляду на події 2014 р. (початок ре-
волюції на майдані Незалежності у Києві, 

потім анексія Криму, антитерористична 
операція на сході країни з багатьма фак-
тами зрадництва на всіх рівнях влади, 
поразки та байдужість, бездіяльність ве-
ликої кількості населення до всього, що 
робилося на початку цих історичних по-
дій) можна зробити висновки, що про-
тягом 24-річного періоду незалежності 
України держава не вживала дієвих за-
собів щодо формування патріотизму, 
національної гідності й національної 
самосвідомості громадян. Досить часто 
функції держави з патріотичного ви-
ховання брали на себе громадські ор-
ганізації національного спрямування. 
Тому розробка нових форм і методів 
патріотичного виховання, прийняття 
низки концептуальних документів з на-
ціонально-патріотичного виховання та 
їх впровадження в систему навчально-
виховної роботи є необхідними захода-
ми із забезпечення національної безпеки 
нашої держави. Адже, як сказано у відо-
мому вислові, «Історія нічому не вчить, 
але вона карає тих, хто її не знає».

Таким чином, український патріо-
тизм має стати провідною виховною 
ідеєю сучасної освіти, національно-па-
тріотичне виховання  – стрижнем усієї 
навчально-виховної роботи, оскільки 
педагогам належить виховати особис-
тість, яка сумлінно виконує обов’язки 
громадянина, усвідомлює соціальні про-
блеми українського народу, має почуття 
гордості за свою державу. Українознав-
ство як головна складова всіх освітніх 
галузей і окрема навчальна дисципліна 
є підґрунтям для формування патріотиз-
му підростаючого покоління на засадах 
духовних цінностей українського наро-
ду, оптимізації розвитку громадянської 
культури молоді на сучасному етапі роз-
витку Української держави. Водночас 
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виховний процес повинен спрямовува-
тися на виховання толерантності, поваги 
до національної самобутності інших на-
родів. Такий підхід сприятиме розвитку 
національно свідомого покоління, яке 
здатне до міжкультурного діалогу в умо-
вах глобалізації. Адже, як охарактеризу-
вав людину-патріота Сантаяна: «Ногами 
людина повинна врости в землю, але очі 
її нехай оглядають увесь світ» [10, с. 472].
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O. Hazizova
� e Younger Generation’s Patriotism in the Contex of Ukrainian Studies

Abstract 
Research of essence and ways of formation of the younger generation’s patriotism is one of the 

urgent problems of theoretical and applied Ukrainian studies.
� e tasks of contemporary education place particular emphasis on introduction of Ukrainian 

studies into educational process of secondary and higher educational institutions. Being based on 
synthesis of di� erent branches of knowledge about Ukraine and worldwide Ukrainians, it will allow to 
form the integral time and space dimensions of image of Homeland in the consciousness of the younger 
generation.

Ukrainian studies contests are among the factors that promote involvement of pupils and students 
from Ukraine and foreign countries for conducting researches in the � eld of Ukrainian studies, deeper 
disclosure of their abilities and formation of nationally conscious youth with active attitude to life.

Considering humanitarian aspects of war and political crisis in the South-Eastern Ukraine, we 
may conclude that over a 24-year period of its independence Ukraine used no e� ective means for 
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formation of patriotism, national dignity and national self-consciousness of its citizens. Quite o� en 
the state’ functions dealing with patriotic education were taken by the national NGOs. � at is why 
the development of new forms and methods of patriotic education, approving a number of conceptual 
documents on national-patriotic education and their implementation into educational system are the 
measures necessary to provide national security of our country.

Ukrainian study as the main component of all branches of education and a separate discipline is 
the background for formation of patriotism of the younger generation on the basis of spiritual values 
of the Ukrainian people and improvement of civic youth culture at the present stage of development of 
Ukraine.

Нині патріотизм покликаний дати новий імпульс духов-
ному оздоровленню народу, формуванню в Україні гро-
мадянського суспільства, яке передбачає трансформацію 
громадянської свідомості, моральної, правової культури 
особистості, розквіту національної самосвідомості і ґрунту-
ється на визнанні пріоритету прав людини. 

Український патріотизм — це не пасивно-споглядальне 
явище, а діяльна й активна позиція у ставленні до проблем 
свого народу, Батьківщини і держави. Він невіддільний від 
почуття громадянської відповідальності за долю країни, за 
її майбутнє.


